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1. Benzénes et dérivés

2016 — 2017

QCM 1 : A propos du Benzéne, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Le benzeéne est un dérivé aromatique de structure plane, constitué d'un cycle de 5C hybridés sp2.

B) Il est composé de liaisons simples de 1,54 A et de liaisons doubles de 1,33 A

C) Parmi les 3 caractéristiques des aromatiques, I'une est d'avoir une délocalisation de 4n + 2 électrons sur le cycle
D) Le benzéne est nucléophile et instable

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 2 : A propos du Benzéne et de sa réactivité, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Une réaction d'oxydation peut entrainer une perte d'aromaticité
B) Le benzéne étant nucléophile, les substitutions nucléophiles (maintenant I'aromaticité) sont faciles
) Le benzéne étant nucléophile, les substitutions électrophiles (faisant perdre I'aromaticité) sont faciles
) La réaction d'hydrogénation du Benzéne est toujours totale.
) Les propositions A, B, C et D sont fausses

maoo

QCM 3 : A propos du Benzéne et de sa réactivité, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) L'halogénation du benzéne est une réaction radicalaire

B) L'halogénation du benzéne utilise 2 équivalents CI2

C) Les réactions de substitution électrophile, principale réactivité des benzénes, se déroulent en 3 phases : génération de
I'électrophile, substitution électrophile, et éventuellement régénération du catalyseur

D) On a formation du complexe 0, puis du complexe TT.

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 4 : A propos du Benzéne et de sa réactivité, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Dans I'halogénation, on passe par un mécanisme ionique

B) Dans la sulfonisation, c'est I'ion sulfonium qui réagit avec le benzéne et frome I'acide benzénosulfonique

C) L'oléum améliore le rendement de la sulfonisation

D) Dans la nitration, la réaction entre I'acide sulfonique H2SOj3 et I'acide nitrique HNO3 aboutit a la formation de l'ion
Nitronium

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 5 : A propos du Benzéne et de sa réactivité, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) On distingue I'Alkylation de Fris Aedel et Crafts, permettant d'ajouter une chaine carbonée a un benzéne, de I'Acylation
de Friedel et Crafts, permettant d'ajouter un chlorure d'acide.

B) La réaction du benzéne avec un chloropropane formera un n-propylbenzéne

C) Deux réactions permettent d'obtenir un isopropylbenzéne, celle de Clemmensen et celle de Wolf-Kischner

D) A l'issue de cette superbe journée, vous étes pris d'un inégalable sentiment d'allégresse (inutile de mentir, comptez
Vrai)

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 6 : A propos du benzéne :

A) Le benzeéne est aromatique, cyclique, plan et posséde 6 électrons 1

B) La représentation de Kékulé est imparfaite mais permet de montrer les différentes formes mésoméres du benzéne
C) Les réactions d’addition sont faciles sur le benzéne car il y a perte d’aromaticité

D) Le cyclohexane s’obtient par action de CI2 et irradiation par la lumiére sur le benzéne

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 7 :

A) L’énergie de résonnance correspond a I'énergie nécessaire pour briser 'aromaticité du benzéne
B) Le furane (ci-dessous) respecte les regles de Huickel

Les réactions d’additions sur le benzéne nécessitent des conditions de pression et température particuliéres
Les réactions de substitutions électrophiles sur le benzéne sont difficiles car il y a perte d’aromaticité

Cc
D
E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

~— — — —
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QCM 9 : La réaction d’hydrogénation benzéne :

A) Est une réaction d’élimination
B) Peut aboutir a un mélange cyclohexéne, cyclohexa-1,3-diéne et cyclohexane
C) Se fait dans des conditions dures de pression et température
D) Aboutit au cyclohexane, molécule plane
E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 10 : A propos de 'aromaticité :

A) Les produits obtenus par hydrogénation et halogénation du benzéne sont aromatiques

B) La réaction de substitution nucléophile sur aromatique est difficile a cause de l'interaction entre deux molécules
nucléophiles

C) L’anion cyclopentadiényle respecte la régle de Huckel tandis que le cation cycloheptatrienyle ne la respecte pas
D) Le cyclohexa1,3,5 triene posséde une énergie supérieure a celle du benzéne

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 11 : A propos des substitutions électrophiles :

A) La SE représente la principale réactivité des benzénes

B) Elle aboutit a la formation d’'un complexe o (étape rapide), puis d’'un complexe 1 (étape lente)
C) Dans 'halogénation AICI3 est en quantité catalytique et le CI2 en quantité stoechiométrique
D) La SE se termine par I'étape de régénération du catalyseur
E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 12 : A propos de la réaction de sulfonation (SE) :

A) L’oléum correspond au mélange H20 et SO3

B) En I'absence d’oléum la réaction peut étre réversible par hydrolyse de I'acide benzosulfonique
C) Elle se déroule en 3 étapes : 1)génération de ‘électrophile > 2) SE > 3) régénération du catalyseur
D) En absence de trioxyde de soufre, en plus de I'acide sulfurique (catalyseur) la réaction sera totale
E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 13 : Selon les régles de Holleman :

A) Pour des réactions de SE, le benzéne est moins réactif que I'acide benzoique
B) Les halogénes sont ortho/para orienteurs et activants par effet inductif accepteur
C) Les méta orienteurs sont toujours désactivants
D) Le groupement NO2 est désactivant, et nécessite une température plus élevée pour une double nitration du benzéne
E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 14 : Concernant la SE :

A) La tri bromation de I'aniline nécessite une augmentation de la température a chaque bromation
B) Le toluéne est activant méta orienteur

C) Le phénol est désactivant méta orienteur

D) La réaction de Clemmensen se déroule en milieu basique (NH2NH2, H20, KOH, Température)

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 15 : A propos de la SNAr :

A) Elle est plus difficile que la SE

B) Elle n’est possible que sous certaines conditions
C) Elle brise 'aromaticité
D) Elle entre en compétition avec I'élimination/addition
E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 16 :

A) Le chauffage favorise I'élimination/addition
B) Le mélange acide nitrique et peroxyde d’argent sur le benzéne aboutit a la formation de 'anhydride maléique
C) Le benzene en présence d’O2 et d’'oxyde de vanadium s’oxyde avec rupture de I'aromaticité
D) Pour permettre la SNAr on peut rajouter un halogéne sur 'aromatique
E) Les propositions A, B, C et D sont fausses
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QCM 17 :

A) Le groupement nitro en ortho ou en para d’'un halogéne sur le benzéne rend la réaction SNAr possible
B) Le groupement nitro est désactivant (attracteur M-) pour la SE

C) Le méta dinitro-benzéne est I'état de substitution maximal du groupement nitro sur le benzéne

D) Le groupement nitrile est méta orienteur, désactivant pour la SE

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 18 : A propos de I’élimination/addition :

A) La premiére étape aboutit a la formation d’un intermédiaire benzine

B) Elle est favorisée par la présence d’un halogéne non activé sur le benzéne et d’'une base forte

Le bilan global de la réaction est égal a celui d’'une SNAr, mais le bilan moléculaire est différent (car 2 étapes)
En présence d’amidure et de NH3 sur le chlorobenzéne on obtient I'aniline a la fin des étapes

Cc
D
E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

~— — ~— ~—

QCM 19 : A propos des réactions de SE :

A) La nitration du benzéne nécessite de I'acide sulfurique (catalyseur) et I'ion nitrozonium (électrophile)
B) Le chloropropane en présence d’AICI3 et de benzéne aboutit au cuméne
C) L’intérét de I'alkylation de Friedel et Craft est d’obtenir un n-propylbenzéne linéaire
D) La réaction de Clemmensen permet d’obtenir du n-propylbenzéne a partir de phénylcétone en milieu acide
E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 20 :

A) Les réactions de Wurtz et Fittig sont faciles a mettre en ceuvre et aboutissent toujours a des mélanges

B) L’halogénation radicalaire d’un alkylbenzéne se fera toujours en position benzylique car le radical sera stabilisé par
mésomérie

C) L’halogénation radicalaire d’'un alkylbenzéne se fera au bout de la chaine alkyle. En effet I'ordre de stabilité des
carbocations et radicaux est : primaire > secondaire > tertiaire

D) Une oxydation douce d’un alkybenzéne (dioxyde de manganate ou dioxyde de sélénium) aboutira a la formation de
benzaldéhyde

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses.

CH;
[AICI] hv
+ HiC—Cl F R i
?

A) La premiére réaction est une acylation de Friedel et Craft

B) Le produit final est chlorobenzéne

C) Le produit final est le ortho-chloro-méthylbenzéne ou para-chloro-méthylenzéne
D)

E)

QCM 20 :

Le produit final est le chlorure de benzyle
Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 21:

O
/u\ + Alcl;’ 2
H3C Cl

A) L’électrophile formé est le cation acylium

B) Le produit est une phénylcétone

C) Cette SE peut aboutir a n-propylbenzéne sous les conditions de Clemmensen ou Wolff-Kishner
D)

E)

Le n-propylbenzéne est ortho/para orienteur activant
Les propositions A, B, C et D sont fausses

Qacm 22: : = L Ry
er i) g ;\ |
A) Cette bromation est une SE TN » \r T
B) Br2 est a la fois réactif et catalyseur |l J b g
C) L’aniline est trés activant pour la SE s ﬁ’»’”
D) Cet aromatique est substitué au maximum
E) Les propositions A, B, C et D sont fausses Br
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QCM 23:

A) Le cycle aromatique est appauvri en électrons par la fonction aldéhyde O

B) Sur ce cycle les SE se produiront plutét en ortho et en para selon les régles de Holleman

C) Il peut étre un produit issu d’une acylation de Friedel et Craft OH
D) La fonction acide carboxylique désactive le cycle aromatique pour les réactions de substitutions

nucléophiles

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 24 : A propos des substitutions électrophiles sur le benzéne :

A) Le complexe &t correspond a la création d’'une liaison covalente entre I'électrophile et un des sommets du benzéne.
B) Dans une réaction de sulfonation par substitution électrophile sur le benzéne H2SO4 est a la fois le catalyseur et
I'électrophile.

C) Le benzene est nucléophile car il posséde des doublets non liants stabilisés par mésomérie, ce qui favorise les
substitutions électrophiles sur celui-ci

D) L’aromaticité est transitoirement brisée puis restituée par I'étape de déprotonation du benzéne lors d’une SE sur le
benzéne.

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 25 : A propos de I'alkylation de Friedel et Craft :

A) Elle permet d’obtenir le n-propylbenzéne linéaire aprés une réduction soit par la réaction de Clemmensen, soit par la
réaction de Wolf-Kishner

B) L'ordre de stabilité des carbocations est : tertiaire>secondaire>primaire, c’est pourquoi on obtient du cuméne si nos
réactifs sont : benzéne + CH3-CH2-CH2-Cl, en présence d’un acide de Lewis

C) C’est une réaction de préparation des arylalcanes

D) C’est une réaction de substitution nucléophile nécessitant AICI3 (acide de Lewis) comme catalyseur

E) Les items A, B, C et D sont faux

QCM 26 : A propos du benzéne :

A) Les réactions d‘addition y sont difficiles et brisent 'aromaticité

B) Les liaisons du benzéne sont asymétriques.

C) Les réactions de SN sont difficiles car le benzéne est nucléophile mais il y a maintien de I'aromaticité
D) Les réactions d’oxydation peuvent entrainer une rupture du cycle

E) Les items A, B, C et D sont faux

QCM 27 : En utilisant la régle de Hiickel, déterminez lesquels de ces composés sont aromatiques ?

S

A) Benzo(p)thiophéne : / C) Naphtaléne :

B) Cation heptatriényl : N
D) Pyrole :

E) Les items A, B, C et D sont faux

QCM 28 : A propos des régles de Holleman : OH
A) Le groupement hydroxyle du phénol ci-contre est activant, ortho/para orienteur

B) Le toluéne posséde un groupement méthyl qui active le cercle par un effet inductif I+, il est donc
méta orienteur

C) Les halogénes sont activant par leur effet inductif 1+ et ortho/para orienteur par leur effet
mésomére M+

D) L’alcool benzylique ci-contre posséde un groupement méta-orienteur et désactivant par effet
mésomeére M-

E) Les items A, B, C et D sont faux

OF
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QCM 29 : Donnez la (les) vraie(s) :

A) Le produit de la réaction d’halogénation radicalaire ci-dessous portera le chlore en position benzylique car le
radical sera stabilisé par mésomérie.
CH,=CH,-CH, s

e

hv, peroxyde

B) Le produit de la réaction d’oxydation ci-dessous est la para benzo-quinone.

HNO,

=
Ag:0,
Peroxyde d'Argent

C) L’ajout d’un groupement nitro sur le benzéne favorise les réactions de SNar, car il appauvrit le cycle en électrons (Je
t'aime Charlotte)

D) La SNar nécessite de passer par un intermédiaire benzyne

E) Les items A, B, C et D sont faux

QCM 30 : A propos du benzéne :

A) On appelle énergie de résonnance, I'’énergie nécessaire pour briser 'aromaticité du benzéne

B) Il est plus favorable aux réactions de substitutions nucléophiles qu’électrophiles

C) En présence d’H,, d’'un catalyseur solide et de conditions dures de pression et température on obtient un cyclohexane
D) Il est aromatique, plan, avec 6 carbones hybridés sp3

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
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] Correction : Benzénes et dérivés

2016 — 2017
QCM1:C
A) Faux : 6C

Faux : toutes font 1.39

_,
o

)
C)
D) Faux : Stable +++
E)

QCM2: AD

A)
B) Faux : Difficiles

C) Faux : Maintient de I'aromaticité
D)

E)

QCM3:AC

Faux : 3 équivalents

moow>

)
) Faux : C’est l'inverse
)

QCM 4 : ABCD

mnoome
-
5

QCMS5: AD

A)

B) Faux : Isopropylbenzéne
C) Faux : n-propylbenzéne
D)
E)

QCM 6 : AB

Faux : Ca c’est une halogénation radicalaire du benzéne, pour obtenir du cyclohexane il faut faire une hydrogénation

A)
B)
C) Faux : elles sont justement difficiles
D)
E)

) Vrai
) Vrai (car un seul des deux doublets de I'oxygéne est délocalisé)
) Vrai
) Faux : il n’y a pas perte d’aromaticité
)

QCMm8:C
Faux : réaction d’addition (hydrogénation)
Faux : c’est une réaction totale sans intermédiaires!

Faux : Le cyclohexane n’est pas plan (représentation chaise/bateau)

QCM9:BD
Faux : lls ne sont pas aromatiques

A)
B)
C) Faux : lIs la respectent tous les deux
D)
E)
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QCM 10 :

Faux : C’est d’abord le complexe 1T qui se forme puis le complexe de Wheland

A) Faux : Oléum = SO3 + H2S04 (intérét : neutraliser 'eau formée). SO03 + H20 »> H2S04

Faux : La réaction est totale

A) Faux : 'acide benzoique est désactivant pour la SE
Faux : ils sont désactivants MAIS ortho/para orienteurs

QCM 13 :

A) Faux : L’aniline est extrémement activante, la tri bromation peut se faire sans catalyseur et ne nécessite donc pas
d’augmentation de la température

B) Faux : activant ortho/para orienteur

C) Faux : activant ortho/para orienteur

D) Faux : Elle se fait en milieu acide, g¢a c’était Wolff-Kishner

E)

Faux : elle maintient 'aromaticité

Faux : Cela donne la para benzo-quinone

Faux : Ce n’est pas spontanée malgré que 'halogéne le rende un peu plus électrophile

)

) Faux : le 1,3,5 trinitrobenzéne est I'état maximal de substitution
) Vrai (car attracteur M-)
)

A) Faux : C’est ion nitronium et pas nitrozonium

Faux : acylation et pas alkylation
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Faux : toujours en position benzylique et ordre de stabilité radicaux = primaire < secondaire < tertiaire

A) Faux : alkylation

Faux : cette réaction n’a pas besoin de catalyseur tellement I'aniline active le cycle Ar

A) Faux : Il n’y a pas de fonction aldéhyde

) Faux : LA fonction acide carboxylique est méta orienteur et désactivant
C) Faux : Non

D) Faux : électrophiles et pas nucléophiles

E)

QCM 24 :CD

A) Faux : il ne s’agit que d’'une attraction, c’est le complexe de Wheland = complexe o qui correspond a la formation de la
liaison covalente

B) Faux : I'électrophile est I'ion sulfonium (HSO3+)

C) Vrai
D) Vrai
E) Faux

QCM 25:BC
A) Faux Faux

Faux : substitution électrophile

QCM 26 : ACD

Faux : Elles font toutes 1,39 A

QCM 27 : ABCD
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QCM 28: A

A) Vrai

B) Faux : activant, ortho/para orienteur

C) Faux : désactivant parce que I'effet |- est plus fort que leur effet M+, mais quand méme ortho/para orienteur (c’est un
cas particulier)

D) Faux : Activant et ortho/para orienteur par effet I+ du carbone directement lié au cycle et c’est tout. Il n'y a pas de
mésomeérie ici.

E) Faux

QCM 29 : ABC

Faux : c’est l'inverse

Faux : sp2 déloc
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2. Dérivés halogénés

2016 — 2017

QCM 1 : A propos des réactions ci dessous :

Br MH, A) C’estune réaction de SNAr, favorisée par I'utilisation d’une base forte

NaNHz
NHz (liq) -33° C

Cl
HNOe ?
——

H,SO0,

C) Cette réaction est une nitration du benzene par substitution électrophile
D) L’halogéne sera activé pour les réactions de SNAr
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 2 : A propos de cette réaction de préparation des arylalcanes :

Br R—I|

> ?
Na®

A) Le diphényl sera un produit de la réaction

B) Le 2,10 dibromo-biphényl sera un produit de la réaction

C) Seuls des composés aromatiques seront produits de cette réaction
D) Cette réaction est la réaction de Wurtz-Fittig

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 3 : A propos de cette réaction :

N
—_—
\/\OH + g
A) Cette réaction peut aussi avoir lieu avec du POCI; au lieu du SOCI,
B) Elle aboutit a un composé aromatique
C) Elle aboutit a un dérivé halogéné avec un dégagement d’HCI et d’anhydride sulfureux
D) Elle n’est pas sélective
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 4 : A propos de ce mécanisme réactionnel :

ACl, 9 Clg

+ CH,CHPCH*C| > . ——- ?

hv

A) La premiére réaction est une alkylation de Friedel et Craft
B) La premiére réaction aboutit a I'isopropyl benzéne

C) La deuxiéme réaction est un mécanisme radicalaire

D) Le produit final posséde un chlore en position benzylique
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

B) C’est une élimination addition et I'halogéne est non-activé
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QCM 5 : Donnez la/les réponse(s) vraie(s) :

A) Les halogénures vinyliques ne sont pas trés réactifs car ils sont stabilisés par mésomérie

B) Grace a la méthode d’Hofmann, on peut synthétiser une amine a partir d’'un halogénoalcane

C) Le PVC est formé a partir de plusieurs composés chlorure de vinyle

D) La synthése du PVC et du PTFE (polytétrafluoroéthyléne) se fait grace a un initiateur radicalaire
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 6 : Donnez le(s) composé(s) formé(s) lors de cette réaction :

NH,
Br, en excés
-4>
H,0 A
Br NH2 NH2 NHQ
Br Br Br
A) B) C) D)
Br Br

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 7 : A propos des réactions d’addition sur les alcynes pour obtenir des halogénoalcanes :

A) C’est un mécanisme ionique

B) Avec 2 équivalents d’H-Br et donc 2 additions bromiques la régle de Markovnikov est respectée
C) 2 additions bromiques aboutissent a un composé géminé dibromé

D) Une hydro-halogénation sur un alcéne respecte de la méme facon la régle de Markonikov

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 8 : A propos de cette réaction :

’//%\\ ZnC|2
| ‘ 4+ HCHO <4 HCI —>» A <4 H,0
N

A) L’électrophile est CICH,+, c’est donc une chlorométhylation de blan

B) HCHO (formaldéhyde) est une base forte permettant une élimination addition dans cette réaction

C) Cette réaction a lieu en 3 étapes : 1) Addition nucléophile, 2) Protonation, 3) Formation de I'électrophile
D) Cette réaction aboutit au chlorure de benzyle (produit A)

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 9 : A propos des organométalliques :

Cl
\CHQ
A) Le réactif (alcéne chloré) est un chlorure d’allyle
B) Le produit A est le penténe
C) Cette réaction aboutit a la formation d'un organométallique
D)
E)

Cette méme réaction avec un halogéne a la place du dérivé halogéné formerait un halogénoalcane
Les réponses A, B, C et D sont fausses
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QCM 10 : A propos des organométalliques :

H H,0
CH;-Mg-Br <+ HgC,—C=N —> A —_— -

A) Suite a la premiére hydrolyse on a formation d'une cétone

B) Suite a la seconde hydrolyse on a formation d'une imine

C) Cette reaction aboutit a la formation d'organocadmiens

D) Cette réaction ne peut pas se faire si la température est inférieure a -70°C
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

B

H H,0
— % C
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] Correction : Dérivés halogénés

2016 — 2017
QCM 1 : BCD
A) Faux : C’est une élimination addition B
B) Vrai I_/
- NB : - Quand on a une base forte (et du chauffage parfois) > L’élimination addition est favorisée CH C
- Quand on a un halogéne activé et une base faible > La SNAr est favorisée
C) Vrai CaHs N\,
D) Vrai
E) Faux
QCM2: AD
A) Vrai
B) Faux : on obtiendra du diphényl, un alcane et un alkylbenzéne - réaction non sélective
C) Faux : on obtient un alcane aussi
D) Vrai
E) Faux
QCM 3:AC
A) Vrai
B) Faux : no way !!
C) Vrai
D) Faux : Elle est sélective
E) Faux
QCM 4 : ABCD
A) Vrai
B) Vrai
C) Vrai
D) Vrai
E) Faux
QCM 5: ABCD
A) Vrai
B) Vrai
C) Vrai
D) Vrai
E) Faux
QCM6:D

- La réaction est tellement facilitée qu’elle ne nécessite pas d’acide de Lewis (catalyseur) et la tri bromation se fait en un
seul coup

QCM 7 : ABCD
A) Vrai

B) Vrai
C) Vrai
D) L
E)E

QCM 8 : ABD

Faux : N'importe quoi !!

QCM 9 : ABD

A)
B)
C) Faux : Elle fait réagir un organométallique
D)
E)
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QCM10: E
A) Faux : formation d’'une imine
Faux : Formation d’'une cétone
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3. Phénols

2016 — 2017

QCM 1 : On peut obtenir le phénol a partir :

A) D’une hydrolyse d’halogénure d’aryle alcaline

B) De la décomposition des diazoiques de la méme maniére que pour I'aniline
C) A partir de la forme sel du benzosulfonate

D) Du cuméne par SNAr

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 2 : A propos de ces réactions :

AICI 1) 0,
~ H-C -
3 —_— - — = B
+ _\_c| B P. hv
= Tampon carbonate
pH6,5-10,5
2)H
A) Le produit A est le cuméne
B) Le produit B est 'anhydride maléique
C) Le produit B est la para-benzoquinone
D) La réaction A vers B est radicalaire
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
QCM 3 : Donnez le(s) réponse(s) vraie(s) :
A) La réaction de Koble-Schmitt est une réaction de formylation
B) La réaction de Reimer-Teiman nécessite 3eq de KOH
C) La réaction de Reimer-Teiman aboutit & un benzaldéhyde
D) Un phénol en présence de 3H2, Ni et 280°C va donner un cyclohexanol
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
QCM 4 :
Mg H,0, H”
CHJ-CHZ-BF : A .G »~ B R C
Ether anhydre 3
>:O
H,C

A) Le composé A est un organomagnésien

B) Les organomagnésiens sont des molécules acides
C) Le composé A est un alcool tertiaire

D) Le composé B est un alcool secondaire

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 5 : Donnez le(s) réponse(s) vraie(s)

A) La réactivité majeure du phénol est la SE ortho/para

B) La fonction hydroxyle est un trés bon groupe partant

C) La fonction amine est un trés mauvais groupe partant

D) Le proton porté par 'atome d’oxygéne du phénol est moins acide que celui porté par la fonction hydroxyle des alcools
aliphatiques

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
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QCM 6 : A propos de cette réaction :
SO3H

AN NaOH 3eq . A+ Cl—R 5

ZZ 300°C

A) Le produit A est un alcool benzylique

B) Le produit A est un phénol

C) Le produit B est obtenu par réaction d’éthérification de Williamson

D) On peut arriver a un diphényl éther en ajoutant deux phénols et en chauffant
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
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]Conecﬁon:PhénoB

2016 — 2017

QCM 1 : ABC

) Vrai

) Vrai

) Vrai

) Faux : On peut I'obtenir a partir du cuméne mais par synthése industrielle (oxydation avec O2, P, hv et tampon
carbonate puis protonation)

E) Faux

oo0w>

QCM2: AD

) Faux : C’est le phénol

) Faux : Toujours le phénol
) Vrai
)

QCM 3: BCD
Faux : réaction de carboxylation

<
L

<
8

n
Q
C
x

mooz=>
<
-
QL

[3]
(2]
=
I

: ABCD

<
L

<
L

<
8

moome
<<
cE3

x

[s]
O
=
3

:AC

<
L

n
Q
C
x

: trés mauvais groupe partant

n
Q
C
x

: Phénol + acide qu’alcool alyphatique

moome
nmi<
ces

x

[3]
O
=
o

:CD
Faux : c’est un phénate
Faux : toujours un phénate

<
8

mooz=z
<
-
QL
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4. Amines aromatiques

2016 — 2017

QCM 1 : A propos des amines aromatiques :

A) L'aniline réagit avec I'’éthanal pour former une imine

B) Le groupement amine de I'aniline posséde un effet M+ et I+ activant, ortho/para orienteur
Le chlorobenzéne en présence d’'ammoniac a chaud permet la formation d’aniline

La réaction de dégradation d’Hoffman permet de synthétiser de I'aniline

Les réponses A, B, C et D sont fausses

~— — ~— —

C
D
E

QCM 2 : A propos de I’action du nitronate sur :

- Le benzaldéhyde :
A) L’addition nucléophile conduit & un alcoolate
B) La déshydratation qui suit conduit & un alcéne

- L’iodure de méthyle :

C) est une réaction de type SN1

D) conduit au nitro éthane

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
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] Correction : Amines aromatiques

2016 — 2017
QCM1: AD
A) Vrai
B) Faux : seulement M+
C) Faux : ¢a ne donne rien, le chlorobenzéne a besoin d'une activation pour que la SN soit possible
D) Vrai
E) Faux
QCM 2 : ABD
A) Vrai
B) Vrai
C) Faux : SN2
D) Vrai
E) Faux
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5. Dérivés nitrés

2016 — 2017
QCM 1:
//\\\}\\ HNO 5 Fe/HCI NaNO 5 HCI
~ H,S0, HCI exces CuCl/ A
T<5°
A) Le composé A est I'aniline
B) Le composé B est le 1-chloro-2-nitrobenzéne
C) Le composé C est le nitrobenzéne
D) La réaction de A vers B est une oxydation
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
QCM 2 : A propos du nitro benzéne :
A) Il est désactivant ortho/ para orienteur selon les régles de Holleman pour la SE NO i
B) En présence de HNOS fumant et concentré, on peut obtenir directement une tri nitration en 2

augmentant la température au dela de 100°c

C) S’il réagit dans l'alkylation réaction de Friedel, les groupements alkyls iront sur les sommets
méta

D) S'il subit 3 réductions successives le nitro benzéne peut devenir aniline

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 3 : La réaction de Sandmeyer sur les diazoiques :

A) Peut aboutir a la formation de fluorobenzéne
B) Est une réaction d'élimination

C) Est une réaction de substitution

D) Fait intervenir un halogéne de cuivre.

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 4 : A propos de cette réaction :

o

® ___
N=—/=N

Cul HI A NaOC,Hs B

A) Le produit A est formé par la méthode de Schiermann
B) Le produit A est liodobenzéne formé par la méthode de Sandmeyer
C) Le composé B est une quinone

a

o)

D) Le composé B est :
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
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] Correction : Dérivés nitrés

2016 — 2017

QCM1:E

A) Faux : A = nitrobenzéne
) Faux : B = aniline

C) Faux : C = diazoique D = chlorobenzéne

D) Faux

E)

QCM 2 :BD
Faux : méta orienteur

<
L

aux : Ne réagi JAMAIS dans les réactions de Friedel et Craft

<
8

nooz=>
m

n
Q
C
x

[»}

CM3:CD
Faux : jamais de fluorobenzéne c'est Shieman
Faux : réaction de substitution

mooz=z
<
-
QL

QCM 4 : BD
Faux : Sandmeyer
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6. Diazoiques

2016 — 2017

QCM 1 : A propos de cette réaction de décomposition des diazoiques :

NEEN O
X HO NH,

= A —> B
' H80,,100°C P, A

La premiére réaction de décomposition des diazoiques aboutit a I'aniline (composé A)
Le composé B est I'aniline

A)
B)
C) L’aniline en présence de Br2 et d’eau conduit a un dérivé tri bromé
D)
E)

La réaction donnant A est une réaction de préparation du phénol, le composé A est donc un phénol
Les réponses A, B, C et D sont fausses
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] Correction : Diazoiques

2016 — 2017

QCM 1 :BCD
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7. Plantes et médicament

2016 — 2017

QCM 1 : A propos des plantes et médicaments, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Acides aminés, sucres et acides gras sont des métabolites secondaires

B) Alcaloides, polyphénols, Terpénes et sucres sont des métabolites secondaires

C) L’aromathérapie est basée sur I'utilisation des huiles essentielles

D) L’homéopathie utilise des teintures méres homéopathiques, obtenues par macération au 1/10
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

eme

QCM 2 : A propos de la belladone (atropa belladonna), indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) On y trouve 3 types d’alcaloides : atropine, scopolamine et thiocolchicoside
B) On peut en faire des médicaments aux propriétés myorelaxantes

C) On peut en faire des médicaments aux propriétés antispasmodiques

D) Toute la plante est riche en alcaloides

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 3 : A propos des plantes et médicaments, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) On distingue les métabolites primaires, indispensables a la vie, des secondaires, qui sont surtout des hétérosides

B) L’homéopathie se base sur deux principes : similitude et potentialisation

C) Une teinture mére est préparée au 20°™

D) L’aromathérapie est basée sur I'utilisation de traces de principes actifs végétaux, alors que la phytothérapie utilise des
huiles essentielles

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 4 : A propos des plantes et médicaments, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Dans l'allopathie, on peut passer par une étape d’hémi-synthése

B) La colchique, contenant la colchicine, permet d’obtenir le thiocolchicoside ayant des propriétés relaxantes
La digoxine est utilisée dans les troubles cardiaques

Parmi les plantes laxatives, on a : des algues, des plantes a dérivés anthracéniques et le millepertuis

Les réponses A, B, C et D sont fausses

~— — — ~—

C
D
E
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] Correction : Plantes et médicament

2016 — 2017
QCM1:CD
A) Faux : métabolites primaires
B) Faux : métabolites secondaires pour les 3 premiers, mais les sucres sont des métabolites primaires !
C) Vrai
D) Vrai
E) Faux
QCM2:CD
A) Faux : la Thiocolchicoside, c’est dans la colchique et pas la belladone
B) Faux : pareil, les propriétés myorelaxantes c’est la colchique
C) Vrai
D) Vrai
E) Faux
QCM 3:AC

Faux : similitude et dynamisation

QCM 4 : ABC

Faux : pas le millepertuis !
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8. Chimie Thérapeutique

2016 — 2017

QCM 1 : A propos de I'établissement de la structure d’'un composé, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) La cristallographie a rayons X s’applique a une substance en grande quantité, sous forme cirstaline
B) La spectroscopie de masse s’applique a une trés petite quantité de substance, c’est une analyse par fragmentation
C) La spectroscopie par RMN s’applique a une faible quantité de substance et a tous types d’échantillons
D) La spectroscopie par RMN s’applique a une grande quantité de substance et a tous types d’échantillons
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 2 : Quelles sont les sources permettant la découverte d’une molécule active ?

A) Criblage virtuel

B) Le ligand ou le modulateur naturel
C)LaRMN
D) La cristalographie par rayons X
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 3 : A propos des interactions ligand-cible protéique, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Ce sont des processus réversibles, donc il ne s’agit que de liaisons faibles

Pour les liaisons chimiques, chez I'amine, les trois directions (trans, gauche — et gauche+) sont équiprobables
Sile S de la cystéine est ionisé, la liaison sera plus solide et il faudra plus d’énergie pour la casser

Pour les amides, avec les liaisons hydrogénes, la direction la plus stabilisante est la direction antis

Les réponses A, B, C et D sont fausses

B)
)
)
)

moow

QCM 4 : Quels sont les éventuels inconvénients des tétes de série ?

A) Haute toxicité

Faible biodisponibilité

Manque d’originalité

Structure chimique trop complexe

Les réponses A, B, C et D sont fausses

vvvv

C
D
E

QCM 5 : Au sujet de I'optimisation des molécules a visée thérapeutique, indiquez la ou les proposition(s)
exacte(s) :

A) L’activité au niveau de I'organe est la plus significative de I'activité intrinséque, mais n’apporte pas d’informations
pharmacocinétiques

B) Pour établir les relations structure-activité, on définit les pharmacophores

C) Toute modification des pharmacophores modifie I'activité pharmacologique

D) Les modulations chimiques sont Limitées pour conserver I'essentiel de la structure moléculaire d’origine

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 6 : Pour identifier et valider une cible, il faut :

A) Quantifier / mesurer I'activité de la cible

Que la cible ai la capacité a se lier a une petite molécule

Que la petite molécule soit « drugable »

Effectuer un clonage et une expression de la cible, pour mieux étudier I'interaction cible-ligand
Les réponses A, B, C et D sont fausses

B)
)
)
)

mooOw

QCM 7 : A propos de la chimie thérapeutique, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) L’activité thérapeutique d’'un ligand dépend de ses propriétés physico-chimiques

B) L’activité intrinséque d’un ligand dépend de la résultante de ses interactions avec les différentes cibles de 'organisme
En présence de catalyseur, on a diminution de I'Ea et un état de transition plus stable

Les phénoménes biologiques vont contre 'augmentation spontanée d’entropie

Les réponses A, B, C et D sont fausses

~— — — —

C
D
E
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QCM 8 : A propos de la chimie thérapeutique, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Dans le cas de liaisons ioniques, avec le carboxylate, la direction syn est la plus observée

B) Dans le cas de liaisons ioniques, avec I'amidine, anti Il est plus observée qu’anti |

) Dans le cas de liaisons ioniques, avec I'amine, les 3 directions sont équiprobables

) Dans un Dipéle induit, la répartition électronique devient dissymétrique a cause de I'environnement
)

Cc
D
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
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] Correction : Chimie Thérapeutique

2016 — 2017
QCM 1 : ABC
A) Vrai
B) Vrai
C) Vrai
D) Faux : voir C
E) Faux
QCM 2 : ABC

Faux : pas du tout M

mnoom>
-
5

QCM 3 : ABD

: Elle ne sera pas plus solide, mais aura plus de portée

nooz=>
m
Q
C
x

QCM 4 : ABC

Faux : c’est un peu béte et méchant les listes de ce cours, mais si ¢a y est pas, c’est tout simplement faux

noome
-
5

QCM 5: BCD
Faux : ¢a c’est vrai pour I'activité au niveau de la cible, et pas de I'organe

moow>
-
5

QCM 6 : ABCD

mnoome
-
5

QCM7:CD
Faux : ¢a c’est l'intrinséque
Faux : et ¢ca la thérapeutique A

nooz=>
<
-
QL

QCM 8 : ABCD
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9. Chimie Générale — Réactions chimiques

2016 - 2017

QCM 1 : A propos des définitions, donnez la/les vraie(s) :

A) A l'issue d'une réaction totale, au moins un réactif disparait complétement

B) Seules les réactions inversibles, présentant un état d'équilibre entre réactifs et produits, sont caractérisées par des
fonctions d'état

C) AH et AG représentent respectivement les variations d'énergie totale et utilisable, & Pression constante

D) AU et AA représentent respectivement les variations d'énergie totale et utilisable, & Volume constant

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 2 : A propos des définitions, donnez la/les vraie(s) :

A) Un systéme en chimie est le milieu réactionnel

B) L'ordre d'un systéme est caractérisé son entropie S

C) On distingue les variables d'état extensives, proportionnelles a la quantité de matiére, des intensives qui en sont
indépendantes

D) On peut traduire le premier principe de la thermodynamique par la formule suivante : AU =W + Q

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 3 : A propos des définitions, donnez la/les vraie(s) :

A) La relation de Boltzmanest: S=k +1n Q

B) L'entropie est proportionnelle au nombre des états microscopiques du systéme
PourQp=9000,a T =25° onaAS =30,2

Si T = 0K, I'entropie est nulle

Cc
D
E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

~— — — —

QCM 4 : A propos des définitions, donnez la/les vraie(s) :

A) L'énergie totale, a volume constant, est I'énergie interne U
B) L'énergie utilisable, a volume constant, est I'enthalpie libre G
C) L'énergie totale, a pression constante, est I'enthalpie H

D) L'ordre du systéme est, dans tous les cas, I'entropie S

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 5 : A propos des définitions, donnez la/les vraie(s) :

A) La valeur de AG détermine si la réaction est possible ou non.
B) AG = AH + TAS

) A AG =0, on est a I'équilibre

) Pour les systémes gazeux, on a AU = AH - PdV

) Les propositions A, B, C et D sont fausses

maoo

QCM 6 : A propos de I'enthalpie de réaction, donnez la/les vraie(s) :

A) Elle s'exprime en J/mol, et non en kJ/mol

B) On considére les corps purs pris a leur état physique le plus stable, donc P= ATM et T = 298K

C) L'enthalpie de formation des corps simple est différente de 0

D) AfH° est égle au ArH® de la réaction par laquelle un composé de forme a partir d'éléments simples
E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 7 : A propos de I'enthalpie de réaction, donnez la/les vraie(s) :

A) Il existe 2 méthodes de calcul de I'enthalpie standard de formation : directe par calorimétrie et indirecte par calcul a
partir de valeurs expérimentales.

B) Pour la détermination directe : Q =n x C, x AT ou Q =m x ¢, = AT

C) Pour effectuer une détermination directe, la réaction doit &tre rapide, compléte et pure

D) C, est la chaleur spécifique molaire (a différencier de c;)

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses
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QCM 8 : A propos de I'enthalpie de réaction, donnez la/les vraie(s) :

A) Dans le diagramme de Hess, l'enthalpie est la méme quel que soit le chemin suivi

B) Le Pouvoir calorifique d’u cors est un estimateur de la valeur énergétique d’'un corps
C) Le Pouvoir calorifique d’'un corps permet de calculer I'entropie de formation d’'un corps
D) Plus le pouvoir calorigique est élevé, plus le corps est énergétique
E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 9 : A propos du pouvoir calorifique, donnez la/les vraie(s) :

) Si 'eau formée est considérée a I'état solide, on parle de pouvoir calorifique supérieur
B) Si I'eau formée est considérée a I'état liquide, on parle de pouvoir calorifique supérieur
Si 'eau formée est considérée a I'état gazeux, on parle de pouvoir calorifique supérieur
La formule de calcul est : PC = -AH / M x 1000 kJ. Kg

Les propositions A, B, C et D sont fausses

vvvv

C
D
E

QCM 10 : Donnez la ou les proposition(s) vraie(s) :

A) L’énergie de liaison correspond a la variation d’enthalpie accompagnant la formation d’une liaison a partir des atomes
isolés, pris a I'état gazeux, sous 1atm (= 1bar).

B) I'entropie standard d’un corps simple est non nulle

C) les valeurs d’entropie standard sont données par les tables thermodynamiques

D) Lors de la détermination de I'entropie standard de formation a partir de corps simples, on a AfS° = VrS®

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

QCM 19 : A propos des réactions chimiques, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Une réaction totale consomme toujours tous ses réactifs

B) Les réactions inversibles, contrairement aux réactions non inversibles, sont caractérisées par 3 fonctions d’état :
entropie, enthalpie totale et enthalpie libre

C) Les fonctions d’état peuvent, sous certaines conditions, étre additives

D) L’énergie regue par un systéme est notée négativement, celle cédée est notée positivement

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 11 : A propos des réactions chimiques, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Les variables d’état sont liées par deux types de fonctions d’état : intensives et extensives
B) L’énergie totale, a volume constant, est notée Energie interne U

C) L’énergie utilisable, a volume constant, est notée Energie libre A

D) L’énergie totale, a pression constante, est notée enthalpie H

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 12 : A propos des réactions chimiques, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Le premier principe de la thermodynamique stipule que I'énergie interne est égale au produit de la somme du travail et
de la chaleur

B) Dans un systéme isolé, ona AU =0

C) Pour une transformation isobare, pour le premier principe de la thermodynamique, on a : AU = AH — P.6V

D) Selon Boltzman: S=k.InQ

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 13 : Au sujet du pouvoir calorifique, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) PCS (eau liquide) = PCS (eau gazeuse)

B) Soit une reactlon dont le réactif a une M = 14 g/mol et ArH® = - 745 kJ/mole, on forme de 'eau liquide. On aura PCS = -
53214 JKg™"
C) Soit une reactlon dont le réactif a une M = 14 g/mol et ArH° = - 745 kJ/mole, on forme de I'eau gazeuse. On aura PCS
= -53,2 kJ.Kg"

D) Soit une reactlon dont le réactif a une M = 14 g/mol et ArH°® = - 745 kJ/mole, on forme de I'eau liquide. On aura PCS =
53 214 kJ.Kg™
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 14 : Indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) L’entropie d’'un corps simple n’est jamais égale a 0
B) Entropie de changement d’état : ASO = AHO/ T
C) On peut qualifier de statique I'état stationnaire
D) L’enthalpie libre d’un corps a I'état gazeux a température T est de la forme : Gt = G°t + RT InP
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
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] Correction : Chimie Générale — Réactions chimiques

2016 — 2017

Faux : Toutes les réactions

QCM 2 : ABCD

QCM 3: BCD
Faux : C’est une multiplication, pas une division A

QCM4: ACD

Faux : Energie libre A

QCM 5 : ACD

Faux : AG = AH - TAS

Le Tutorat est gratuit. Toute reproduction ou vente est interdite. Page 33 sur 39



Tutorat Nigois - UE 15 Bases Chimiques du medicament -

Annatut 2016-2017

QCM9:
A) Faux

‘ i<

‘ <|m

B)
C)F
D)
E)E

QCM 10 :

A) Vrai

BD
Liquide = PCS, Gazeux = PCI (et pas de solide)
: Voir A)
ABCD
' E
: elle peut en consommer un seul
: Cela concerne toutes les réactions
: toujours additives
: C'est l'inverse
: ABCD
: BCD
: la somme, pas le produit
:D
: PCS =liquide et PCl = gaze
:PCS/PCl =-AH /M x 1000 kJ/Kg™" donc PCS = 745 / 14 * 1000 = 53214 kJ.Kg™
: voir B, de plus le PCS c’est avec 'eau liquide et non gazeuse !
:voir B
: ABD
: L’état stationnaire est dynamique (super important a comprendre)
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10. Chimie Générale — Equilibres chimiques

2016 - 2017

QCM 1 : A propos des équilibres chimiques, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) A I'état stationnaire, il y a des réactions dans le sens direct et le sens indirect dans les mémes proportions

B) Dans le diagramme de I'enthalpie libre en fonction de la composition du milieu, le point le plus bas de la courbe
d’enthalpie, AG = 0, se rapporte a I'état d’équilibre.

C) On peut avoir variation de I'enthalpie libre sans modification de la composition du milieu

D) Si le AG de la réaction augmente, la réaction tend a étre totale

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 2 : A propos des équilibres chimiques, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Si le AG est négatif, la réaction n’évolue pas : la composition du mélange reste constante
B) En phase gazeuse : A I'équilibre la relation fondamentale de la thermodynamlque est: AG’ =RTIn Kp

C) L'expression de Kp en fonction des fractions molaires est: K, = K, F;m

D) L’expression de Kp en fonction des concentrations est: K, = KC.(CM )A"
eq

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 3 : A propos des équilibres chimiques, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) A I'état d’équilibre, en phase liquide, on peut écrire : AG’ =RT InKc

B) Ce qu’on appelle les grandeurs d’équilibres sont : La pression, la Température et les variables caractérisant I'état du
systéme (Fraction molaire, Pression partielle ou Concentration)

C) Si on modifie une des grandeurs du systéme, il évolue vers un nouvel état d’équilibre

D) La loi de Le Chatelier est : « lorsqu’un facteur d’équilibre et un seul est modifié, le systéme évolue pour
potentialiser la modification imposée »

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 4 : A propos des équilibres chimiques, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Si on déplace I'équilibre et que An gaz = 0, alors la Pression n’est plus une facteur d’équilibre

B) Si la Température diminue, déplacement dans le sens exothermique de la réaction : si on a A\H > 0, on aura un
déplacement dans le sens indirect

C) Une variation de Température ne modifie pas la valeur de la constante d’équilibre Keq

D) Lors de la formation d’'un complexe ( A + B > AB ), le complexe est maintenu par des liaisons faibles

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 5 : A propos des réactions et équilibres chimiques, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Un systéme est a I'équilibre quand ses variables d’état sont constantes dans le temps

B) La variation d’énergie interne, AU, est notée AU = W + Q, et dans un systéme isolé elle est toujours nulle
C) En conditions isobares, on aura : AU = AH - PV
D) Si AG < 0, la réaction est endothermique
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 6 : A propos des réactions et équilibres chimiques, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Les variables d’état extensives, comme la Pression ou la Température, sont proportionnelles a la quantité de matiére
B) La multiplication des états du systéme permet de répartir I'entropie entre eux, abaissant sa valeur globale

C) Au cours d’une transformation spontanée, AS est toujours positive

D) La variation d’enthalpie libre nous renseigne sur I'’évolution du systéme

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 7 : Soit la réaction de transformation de A + B en C, avec Cp = 650 J.Kg'1.K'1, une température de départ de
10°C et une température finale de 18°C, calculez ASg; :
On donne : In (291/283) = 0,03 ; In (283 /291) =-0,03; In (650 / 291) = 0,8 ; In (650 / 250) = 0,96

A) ASgys = 21 666 J. K
B) ASgyst =-19,5 J. K
C) ASgyst = 19.5 J. K
D) ASsyst =624 JK'
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
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QCM 8 : A propos des réactions et équilibres chimiques, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) La somme des entropies extérieure et intérieure au systéme sera toujours positive

B) Si AG > 0, la réaction ne peut pas se faire

C) A partir de corps simples, on a : ArHO = AfHO

D) Pour pouvoir utiliser la méthode de détermination directe pour évaluer la chaleur de réaction, la réaction doit replier 3
conditions : rapide, compléte et pure

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 9 : Soit la réaction suivante : (1) AB + C > A + BC, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :
On donne : (2):A+B+C>AB+C ArH®; = -73 kJ/mole
(3):A+BC>A+B+C ArH°; =341  kJ/mole

ArH°1 =-682 kJ / mole
ArH°1 = 268 kdJ/mole
ArH°1 = - 268 kJ/mole
ArH°1 = 536 kdJ/mole
ArH°1 = -268 kd/mole

QCM 10 : A propos des équilibres chimiques, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Une réaction exergonique, avec AG <0, est spontanée

B) La fraction molaire est égale au nombre d’éléments considérés, divisé par le nombre total d’éléments. On peut la
multiplier par la pression totale pour obtenir la pression partielle a I'équibre.

C) Expression de Kp en fonction de la concentration : K, = K¢ x (RT)An

D) En phase liquide la pression est un facteur déterminant, qui entre dans la formule de calcul de I'enthalpie libre
notamment.

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 11 : A propos des réactions et équilibres chimiques, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Dans une réaction totale, c’est le facteur limitant qui donne la fin de la réaction

B) Toute réaction est caractérisée par la variation de fonctions d’'état

C) Les variations des fonctions d’état correspondent a des différentiels totaux exacts, et elles sont additives
D) Une réaction s’effectuant a chaleur constante est dite isotherme

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
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] Correction : Chimie Générale — Equilibres chimiques

2016 — 2017

QCM 1 : ABD
A) Vrai
B

Faux : impossible

QCM2:C

Faux : c’est — RT In Kp (pas oublier le négatif)

Faux : cest Kp = KC.(RT)M

QCM 3:BC
Faux : Encore le négatif, c’est — RT In Kc

Faux : pas du tout de potentialisation "

nooz=>
m
Q
C
x

[s]
O
=
3

: ABC

Faux : c’est H qui détermine endo / exothermique, G détermine si la réaction est spontanée ©

nooz=>
<
-
QL

[3]
O
=
o

:CD
Faux : P et T sont des variables INtensives
Faux : n'importe quoi M

mooz=z
<
-
QL

n
Q
C
x

n
Q
C
x

rai : AS = Cp x In (T2/T1) = 650 x In (291/283) = 650 x 0.03 = 19.5 J.K”

n
Q
C
x

nooz=>
<

n
Q
C
x

QCM 8 : ABCD
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QCM 10 : ABC

A) Vrai

B) Vrai

C) Vrai

D) Faux : On ne se soucie pas de la pression en phase liquide, mais en phase gazeuse ! Normalement, liquide =

concentration
E) Faux

QCM 11 : ABC
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11. Chimie Générale — Solutions électrolytiques et équilibres de
solubilité

2016 — 2017

QCM 1 : A propos des électrolytes, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Sans ions, pas d’électrolytes

B) Lors de la solvatation, on a deux phénoménes simultanés : I'un endothermique et 'autre exothermique
C) Le coefficient de dissociation est proportionnel au nombre totale de moles en solution

D) Lorsqu’on dilue une solution, le coefficient de dissociation augmente

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 2 : A propos des électrolytes, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) La loi de dissolution d’Ostwald relie le coefficient de dissociation a la constante d’équilibre

B) Selon la valeur du coefficient de dissociation, un électrolyte pourra se dissoudre ou précipiter dans une solution saturée
C) Le produit de solubilité Ks est égal au carré de la solubilité s : Ks = s? (dans le cas d’une réaction dite simple)

D) Le produit de solubilité, dans le cas d’une réaction complexe : Ks= m™ x n" x s™™

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 3 : A propos de I'effet d’ion commun, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) L’effet d'ion commun permet d’augmenter la concentration d’'un électrolyte en solution

B) Ainsi, les ions ajoutés permettent de dissocier I'électrolyte et d’augmenter sa concentration

C) En mettant en place I'effet d’ion commun, on fait diminuer la solubilité du complexe (ex : AB) a I'origine de I'électrolyte
(ex : A) que I'on souhaite éliminer.

D) Ce QCM vous gonfle (compter vrai)

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 4 : Réaction de dissociation du Chlorure d’aluminium : AICI® > AI** + 3CI, indiquez la ou les proposition(s)
exacte(s) :

A) Si on veut éliminer I'AI3+, on peut ajouter du NaCl (sans se soucier des coefficients stoechiométriques)
B) Si on veut éliminer I'AI3+, on peut ajouter du AuCI3 (sans se soucier des coefficients stoechiométriques)
C) On donne Ks =2 x 10? et's = 10° mol / L. Cela est vérifié par I'équation suivante :

Ks = [AI3+] + [CI-] = 10°+ 107
D) De maniére générale, on a : Ks = [A*"] x [B¥]
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
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] Correction : Chimie Générale — Solutions électrolytiques et équilibres de solubilité

2016 — 2017
QCM 1 : ABD
A) Vrai
B) Vrai
C) Faux : inversement proportionnel
D) L
E)E
QCM 2: ACD
A) Vrai
B) Faux : Précipite toujours dans une solution saturée
C) Vrai
D) Vrai
E) Faux
QCM3:CD

n
Q
C
x

n
Q
C
x

<
8

mooz=>
<
-
QL

n
Q
C
x

: de diminuer la concentration
: de diminuer la concentration ©

: ABD

: Dans la formule du Ks, c’est une multiplication et non une addition
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12. Chimie Générale — Cinétique des réactions

2016 — 2017

QCM 1 : A propos de la cinétique des réactions, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) La cinétique d’'une réaction dépend de deux « facteurs pivots » : Température et pression

B) La présence de catalyseurs, ou de lumiére, influencent tous deux la vitesse de réaction

C) On peut exprimer la vitesse de réaction selon la formule suivante : V = d ([produits]) / dt (sans se soucier des
coefficients stoechiométriques)

D) On peut exprimer la vitesse de réaction selon la formule suivante : V = d ([réactifs]) / dt (sans se soucier des coefficients
stoechiométriques)

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 2 : A propos de la cinétique des réactions, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Une diminution de concentration par effet de dilution diminue la vitesse de réaction

B) L’ordre global d’'une réaction est égale a la somme des ordres partiels

C) La valeur des ordres partiels de chaque réactif est prise en compte dans le calcul de la loi de vitesse ( = vitesse d’'une
réaction)

D) Si I'ordre global d’une réaction est égal a la molécularité de la réaction (somme des coefficients stoechiométriques), la
réaction suit la loi de Vant’Hoff

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 3 : A propos de la cinétique des réactions, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

) Quand l'ordre global est différent de la molécularité, la réaction est forcément complexe

Une réaction ne suivant pas la loi de Vant’Hoff peut se faire en une étape

La baisse de la vitesse d’une réaction au cours du temps est due a 'augmentation de la concentration en réactifs
On distingue la cinétique des réactions d’ordre 1, 2 et 3

Les réponses A, B, C et D sont fausses

vvvv

C
D
E

QCM 4 : A propos de la cinétique des réactions, soit la réaction suivante : A> B, indiquez la ou les proposition(s)
exacte(s) :

A) Si la réaction est d’'ordre 0, ona :V =d [B]/ dt

B) Si la réaction estd’ordre 0,on a: Ty, =Ln2/k
C) Si la réaction estd’ordre 1,ona:V =d [B]/ dt
D) Si la réaction est d’ordre 1,ona: T1/2=Ln 2/Kk
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 5 A propos de la cinétique des réactions, soit la réaction suivante : A> B, indiquez la ou les proposition(s)
exacte(s) :

A) Pour une réaction d’ordre2 (A+b > C+D),ona:V=k[A]

B) Selon le profil cinétique de la réaction, on peut déduire I'ordre de celle-ci.
C) Si graphiquement Ln (A) = f(t) donne une droite, 'ordre est de 0

D) Si graphiqguement [A] = f(t) donne une droite, I'ordre est de 1

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 6 : A propos de la cinétique des réactions, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Une augmentation de température augmente la vitesse de réaction Es

B) L'influence de la température est traduite par la loi d’Arrhenius: k= A.e RT
C) Le calcul de I'énergie d’activation a deux températures différentes permet de déterminer I'énergie d’activation
D) Une réaction ne se produit que s’il y a des chocs « efficaces » entre les réactifs
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 7 : A propos de la cinétique des réactions, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Une réaction ne peut aboutir sans chocs entre les produits

B) Si 'Energie cinétique acquise par les réactifs est supérieure a I'énergie d’activation, on aura réaction
C) Si 'Energie cinétique des produits est supérieure a 'Energie d’activation, la réaction évolue en sens inverse
D) Lorsque la température augmente, I'Energie cinétique des réactifs augmente
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
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QCM 8 : A propos de la cinétique des réactions, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Un catalyseur augmente la vitesse de la réaction en modifiant I'état final, le rendant plus accesible
B) Un catalyser augmente la constante de vitesse K de la réaction

Les catalyseurs sont consommeés a l'issue de la réaction

Un catalyseur diminue I’Energie d’activation, en remplagant une réaction par une autre

Les réponses A, B, C et D sont fausses

~— — ~— ~—
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QCM 9 : A propos de la cinétique des réactions, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) Un catalyseur dissout dans un milieu liquide est un catalyseur hétérogene

B) L’effet catalytique est lié a I'importance de la surface de contact entre réactifs et catalyseurs

C) Les catalyseurs chez les étres vivants sont des trés efficaces et trés peu spécifiques

D) On peut dire qu’un catalyseur efficace permet a la réaction de se faire plus facilement, et plus rapidement
E) Les réponses A, B, C et D sont fausses

QCM 10 : A propos de la cinétique des réactions, indiquez la ou les proposition(s) exacte(s) :

A) La lumiére est un facteur déterminant, pouvant accélérer la vitesse de réaction

B) On parle de phénoméne chimique quand I'excitation est suffisante pour passer la barriere énergétique et déclencher
une réaction

C) S’il y a photolyse, la réaction se fait par étapes successives d’Ea > a I'Ea de la réaction globale

D) On peut dire que la thermodynamique est un cas limite de la cinétique chimique

E) Les réponses A, B, C et D sont fausses
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] Correction : Chimie Générale — Cinétique des réactions

2016 — 2017

QCM 1 :BC

A) Faux : facteurs déterminants et pas pivots, il y en a 4 et la pression n’en fait pas partie
B) Vrai

C) L

D) : C'est —d(réactifs)/dt (attention aux signes)

E)F

QCM 2 : ABCD

A) Vrai

B) Vrai

C) Vrai

D) Vrai

E) Faux

QCM 3: AD

A) Vrai

B) Faux : elle se fera en deux étapes

C) Faux : A la baisse de la concentration en réactifs

D) Vrai

E) Faux

QCM 4 : ACD

Faux : ¢a c’est pour 'ordre 1
: Attention, quel que soit I'ordre cette expression sera toujours juste !

nooz=>
<
-
QL

QCMS5: AB

: Ordre 1
Faux : Ordre O

mooz=>
m
Q
C
x

QCM 6 : ABCD

mnoome
-
5

QCM 7 :BD
Faux : entre les réactifs

moow>

)
)
) Faux : n'importe quoi M
)
)

QCM 8 : BD
Faux : ne modifie pas I'état final
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QCM9:BD
A) Faux : homogéne

Faux : ils sont trés spécifiques au contraire

QCM 10 : ABD

Faux : Etapes successives d’énergie inférieure a I'énergie globale
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